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Sessione del 20 e 21 aprile 2015 
 
 

SEDUTA DEL 20 APRILE 2015 
 

OMISSIS 
 
Ore 15.00 Presenti: Mario Lazzaro Venturini (Presidente) – Gian Nicola Berti – 

Alessandro Cardelli - Francesca Michelotti – Francesco 
Morganti - Anna Maria Muccioli – Mariella Mularoni - Michele 
Muratori –Franco Santi - Grazia Zafferani – Roger Zavoli 

 
Sono altresì presenti:  Gian Carlo Venturini Segretario di Stato per gli Affari Interni 

e la Giustizia  
Avv.Manuel Canti, Direttore Dipartimento Affari Istituzionali 
e Giustizia 
Avv.Alessandra Guidi, funzionario Dipartimento Affari 
Istituzionali e Giustizia 
Avv. Nazzareno Bugli (entra ore 15.18) 
Avv. Fabio Righi (entra ore 15.18) 
 
(Verbalizzante: Antonella Giardi) 

 
 
4 . Esame in sede referente del Progetto di Legge “Legge sulle Fondazioni” 
Il Segretario di Stato per la Giustizia riferisce in merito al progetto di legge di cui al 
comma in oggetto (Vedi Allegato n.7) e contestualmente presenta emendamenti a 
nome del Governo (Vedi Allegato n.8) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Grazia Zafferani che, dopo aver 
depositato gli emendamenti a nome del Movimento RETE (Vedi Allegato n.10), 
lamenta il ritardo nella presentazione degli emendamenti da parte del Governo – il 
Presidente, che pur comprendendo le osservazioni del Consigliere Zafferani, 
rammenta che fino a poco tempo addietro, l’opposizione poteva visionare gli 
emendamenti solo seduta stante. Ciò non toglie, aggiunge, che tale procedura possa 
essere ulteriormente migliorata – Francesca Michelotti che chiede di sospendere 
l’esame del comma in oggetto e di rinviarlo ad una prossima seduta onde consentire 
all’opposizione di poter approfondire l’esame degli emendamenti del Governo tenuto 
conto dell’importanza della normativa oggetto d’esame - Grazia Zafferani che si 
associa alla richiesta della collega Michelotti - Franco Santi che reitera la suddetta 
richiesta  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che chiede di proseguire l’esame del 
comma iscritto all’ordine del giorno evidenziando che, ad esclusione di alcuni 
emendamenti che apportano modifiche sostanziali, la maggior parte degli 
emendamenti possono considerarsi di natura formale  
Il Consigliere Francesca Michelotti, anche a nome dei colleghi Franco Santi, Grazia 
Zafferani e Roger Zavoli formalizza la richiesta di sospensione e rinvio dell’esame in 
sede referente del Progetto di Legge “Legge sulle Fondazioni” di cui al comma 4 ad 
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altra seduta della Commissione, da convocarsi immediatamente dopo a quella della 
prossima sessione consiliare. Precisa che tale richiesta viene avanzata a seguito 
della presentazione con tempistiche inaccettabili di emendamenti da parte del 
Governo che hanno modificato in maniera importante il testo presentato in prima 
lettura e che non permettono il dovuto approfondimento che questa importante 
normativa rappresenta. Tale richiesta, depositata in forma scritta, viene posta agli 
atti della Commissione. 
La Commissione, con votazione palese (voti contrari 6, Voti favorevoli 4, 
astenuti 1) non accoglie la richiesta di sospensione e rinvio dell’esame del 
comma 4 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 1 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 1 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 2 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
Sull’articolo e gli emendamenti intervengono i Consiglieri: Grazia Zafferani – 
Francesca Michelotti che chiede di mantenere la dicitura “Dichiarazione dei Diritti dei 
Cittadini e dei Principi Fondamentali dell'Ordinamento Sammarinese” al comma 1 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che accoglie tale richiesta  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 2 
così come emendato e comprensivo delle correzioni concordate 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 3 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
Sull’articolo e gli emendamenti intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – 
Franco Santi  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che accoglie la richiesta avanzata dai 
Consiglieri Michelotti e Santi di eliminare la parte finale dell’emendamento al comma 
2 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 3 
così come emendato e comprensivo delle correzioni concordate 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 4 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
Sull’articolo e gli emendamenti intervengono i Consiglieri: Grazia Zafferani – Franco 
Santi 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia per accogliere la richiesta del 
Consigliere Zafferani di sopprimere la dicitura “ballo” al comma 3 lettera d) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 4 
così come emendato e comprensivo delle correzioni concordate 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 5 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
Sull’articolo e gli emendamenti intervengono i Consiglieri: Franco Santi – Francesca 
Michelotti - Grazia Zafferani –Gian Nicola Berti – Roger Zavoli 
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Il Consigliere Gian Nicola Berti dà lettura dell’emendamento al comma 1 concordato 
con il Consigliere Grazia Zafferani (Vedi Allegato n. 9) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 4 
così come emendato e concordato 
 
Alle ore 17.15 la seduta è tolta 
 
 
 

21 aprile 2015 
Ore 9.35  
Presenti: Mario Lazzaro Venturini (Presidente) – Gian Nicola Berti –  

Alessandro Cardelli – Michelotti Francesca – Morganti 
Francesco - Muccioli Anna Maria – Mariella Mularoni – 
Muratori Michele – Santi Franco – Grazia Zafferani – Roger 
Zavoli 

 
Sono altresì presenti: Segretario di Stato Gian Carlo Venturini 

Avv.Manuel Canti Direttore Dipartimento Affari Istituzionali e 
Giustizia 
Avv.Alessandra Guidi funzionario Dipartimento Affari 
Istituzionali e Giustizia 
Avv.ti Nazzareno Bugli – Fabio Righi 
(Verbalizzante: Tania Angelini) 

 
 
OMISSIS 
 
Prosecuzione esame articolato comma 4  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 6 nel testo emendato 
 
Entrano in Aula Consiliare i collaboratori del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
e Giustizia 
 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 6  
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 7 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
In sede di discussione interviene il Consigliere Franco Santi  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 7  
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 8 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
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Sull’emendamento interviene il Consigliere Francesca Michelotti sul punto d) 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 8 
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 9 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento presentato dal Movimento 
RETE (Vedi Allegato n.9) 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
La Commissione, con votazione palese, respinge a maggioranza (Presenti 
11, Voti Contrari 6, Voti favorevoli 4, Astenuti 1) l’emendamento presentato 
dal Movimento RETE   
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 9  
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 10 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra l’emendamento presentato da Sinistra 
Unita e Civico10 (Vedi Allegato n.10) 
Sull’articolo e sugli emendamenti interviene il Consigliere Gian Nicola Berti 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
Replica del Consigliere Francesca Michelotti 
Il Presidente invita il Consigliere Gian Nicola Berti a usare il microfono per le 
repliche, e nel contempo a non metterlo in difficoltà 
La Commissione, con votazione palese, respinge a maggioranza (Presenti 
11, Voti Contrari 7, Voti favorevoli 3. Non votanti 1) l’emendamento 
presentato da Sinistra Unita e Movimento Civico 10 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 10  
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 11 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 11  
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 12 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
Sull’articolo emendato interviene il Consigliere Grazia Zafferani  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 12  
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 13 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 13  
così come emendato  
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Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 14 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 14  
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 15 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
Il Consigliere Grazia Zafferani per ritirare l’emendamento presentato dal Movimento 
RETE (Vedi Allegato n.9) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra l’emendamento presentato da Sinistra 
Unita e Civico10 (Vedi Allegato n.10) 
In sede di discussione interviene il Consigliere Grazia Zafferani 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  
Replica del Consigliere Francesca Michelotti 
Nuova replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
La Commissione, con votazione palese, respinge a maggioranza (Presenti 
11, Voti Contrari 7, Voti favorevoli 3. Non votanti 1) l’emendamento 
presentato da Sinistra Unita e Civico 10 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 15  
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 16 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Francesca Michelotti 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 16  
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 17 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 17  
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 18 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 18  
così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 19 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva 
l’emendamento aggiuntivo nuovo articolo 19  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 20 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva 
l’emendamento aggiuntivo nuovo articolo 20  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 21 così come emendato 
(Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva 
l’emendamento aggiuntivo nuovo articolo 21  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura del nuovo articolo 22 – ex articolo 19  
così come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 22 
– ex articolo 19 così come emendato e con le modifiche indicate 
verbalmente (Titolo II sbarrato perché posto prima del nuovo articolo 21 e Capo I 
diventa Capo II) 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura del nuovo articolo 23 – ex articolo 
20, così come emendato (Vedi Allegato n.8) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Franco Santi  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che propone di abrogare il comma 3 
(Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 23 
– ex articolo 20 così come emendato comprensivo dell’abrogazione del 
comma 3 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura del nuovo articolo 24– ex articolo 21, 
così come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 24,  
– ex articolo 21 così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura del nuovo articolo 25 – ex articolo 22 
così come emendato (Vedi Allegato n.8) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento presentato dal Movimento 
RETE (Vedi Allegato n.9) 
Replica dell’Avv. Nazzareno Bugli 
La Commissione, con votazione palese, respinge a maggioranza (Presenti 
11, Voti Contrari 6, Voti favorevoli 4) l’emendamento presentato dal 
Movimento RETE 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 25,  
– ex articolo 22 così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura del nuovo articolo 26 – ex articolo 
23, così come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 26,  
– ex articolo 23 così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura del nuovo articolo 27 – ex articolo 
24, così come emendato (Vedi Allegato n.8) 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 27,  
– ex articolo 24 così come emendato e con la concordata modifica nella 
numerazione  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura del nuovo articolo 28 – ex articolo 
25, così come emendato (Vedi Allegato n.8) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Franco Santi – Francesca Michelotti  
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni e Giustizia 
Replica dell’Avv. Nazzareno Bugli 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni e Giustizia che propone di 
sostituire la parola “giusta” con la parola “secondo” 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 28,  
– ex articolo 25 così come emendato e con la modifica al comma 1  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura del nuovo articolo 29 – ex articolo 
26, così come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 29,  
– ex articolo 27 così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 30 – ex articolo 27 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Francesca Michelotti che propone di 
accorpare i comma 1 e 2  
Replica dell’Avv. Nazzareno Bugli 
Replica del Consigliere Francesca Michelotti 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che accoglie proposta di 
accorpamento commi 1 e 2 con nuova numerazione dei successivi commi 
dell’articolo, dando mandato all’Ufficio Segreteria Istituzionale per eventuali 
correzioni tecniche negli articoli successivi (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione approva, con votazione palese, l’emendamento con la 
proposta di accorpamento del Consigliere Francesca Michelotti e dà 
mandato all’Ufficio Segreteria Istituzionale per le correzioni tecniche 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 30,  
– ex articolo 27 comprensivo degli emendamenti e delle correzioni tecniche 
approvate 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 31 – ex articolo 28 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 31, 
– ex articolo 28 così come emendato  

 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 32 – ex articolo 29 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 32, 
– ex articolo 29 così come emendato  
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Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 33 – ex articolo 30 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 33,  
– ex articolo 30 così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 34 – ex articolo 31 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 34,  
– ex articolo 31 così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 35 – ex articolo 32 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento presentato da Movimento RETE 
(Vedi Allegato n.9) 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che propone un emendamento del 
Governo al comma 4 (Vedi Allegato n.8) 
In sede di discussione interviene il Consigliere Gian Nicola Berti 
Il Segretario di Stato per la Giustizia si dichiara a favore e dà lettura del comma 4 
nella formulazione proposta dal Consigliere Gian Nicola Berti  
Il Consigliere Grazia Zafferani ritira l’emendamento presentato da Movimento RETE 
La Commissione approva, con votazione palese, a maggioranza 
l’emendamento proposto dal Segretario di Stato per la Giustizia  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 35,  
– ex articolo 32 comprensivo dell’emendamento approvato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 36 – ex articolo 33 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 36,  
– ex articolo 33 così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 37 – ex articolo 34 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 37,  
– ex articolo 34 così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’art. 38 – ex articolo 35 così come 
emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 38,  
– ex articolo 35 così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’art. 39 – ex articolo 36 così come 
emendato (Vedi Allegato n.8) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento presentato da Movimento 
Civico R.E.T.E. (Vedi Allegato n.9) 
In sede di replica intervengono: il Segretario di Stato per la Giustizia – il Consigliere 
Grazia Zafferani – l’Avv. Nazzareno Bugli 
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Replica del Consigliere Grazia Zafferani che propone di ritirare il proprio 
emendamento se recepito per la parte del riferimento agli Statuti 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia per recepire correzioni ai commi 3 e 5  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 39,  
– ex articolo 36 così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 40 – ex articolo 37 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento presentato da Movimento RETE 
(Vedi Allegato n.9) 
In sede di replica intervengono: Avv. Nazzareno Bugli – il Segretario di Stato per la 
Giustizia  
La Commissione, con votazione palese, (Presenti 11, Voti favorevoli 4, Voti 
contrari 7) a maggioranza respinge l’emendamento presentato dal 
Movimento RETE 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 40,  
– ex articolo 37 così come emendato  
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 41 – ex articolo 38 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra l’emendamento presentato da Sinistra 
Unita e Civico10 (Vedi Allegato n.10) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento presentato da Movimento RETE 
(Vedi Allegato n.9) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gian Nicola Berti – Franco Santi – 
Francesca Michelotti 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia per precisare che l’emendamento del 
Movimento RETE è già recepito nell’articolo e per accogliere l’emendamento di 
Sinistra Unita e Civico 10 
La Commissione approva all’unanimità l’emendamento di Sinistra Unita e 
Civico 10 
La Commissione, con votazione palese, (Presenti 11, Voti favorevoli 4, Voti 
contrari 5) a maggioranza respinge l’emendamento presentato dal 
Movimento RETE 
La Commissione, con votazione segreta, a maggioranza (Presenti 10, Voti 
favorevoli 6, voti contrari 4) approva l’articolo 41, - ex articolo 38 così come 
emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 42 - ex articolo 39 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra gli emendamenti presentati da Movimento 
RETE (Vedi Allegato n.9) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra i due emendamenti di Sinistra Unita e 
Civico 10 (Vedi Allegato n.10) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia per non accogliere gli emendamenti 
Votazione emendamenti Movimento RETE  
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La Commissione, con votazione palese, presenti 11, voti favorevoli 4, voti 
contrari 7 respinge a maggioranza il primo emendamento del Movimento 
RETE 
La Commissione, con votazione palese, presenti 11, voti favorevoli 4, voti 
contrari 7 respinge a maggioranza il secondo emendamento del Movimento 
RETE  
 
La Commissione, con votazione palese, presenti 11, voti favorevoli 4, voti 
contrari 7 respinge a maggioranza il primo emendamento di Sinistra Unita e 
Civico 10 (lettera b bis) 
 
La Commissione, con votazione palese, presenti 11, voti favorevoli 4, voti 
contrari 7 respinge a maggioranza il secondo emendamento di Sinistra 
Unita e Civico 10 (lettera b) 
La Commissione, con votazione segreta, a maggioranza (presenti 11, Voti 
favorevoli 7, voti contrari 4 approva l’articolo 42, - ex articolo 39 così come 
emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 43 – ex articolo 40 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 43,  
– ex articolo 40 così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 44 – ex articolo 41 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra gli emendamenti presentati dal Movimento 
RETE (Vedi Allegato n.9) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra l’emendamento presentato da Sinistra 
Unita e Civico 10 (Vedi Allegato n.10) 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia per non accogliere gli emendamenti 
del Movimento RETE e di accogliere quello di Sinistra Unita e Civico10 
 
Votazione emendamenti Movimento RETE 
La Commissione, con votazione palese, (Presenti 11, Voti favorevoli 4, Voti 
contrari 7) a maggioranza respinge il primo emendamento presentato dal 
Movimento RETE (comma 2) 
La Commissione, con votazione palese, (Presenti 11, Voti favorevoli 4, Voti 
contrari 7) a maggioranza respinge il secondo emendamento presentato dal 
Movimento RETE (comma 4) 
La Commissione, con votazione palese, (Presenti 11, Voti favorevoli 4, Voti 
contrari 7) a maggioranza respinge il terzo emendamento presentato dal 
Movimento RETE (comma 5) 
La Commissione, con votazione palese, (Presenti 11, Voti favorevoli 4, Voti 
contrari 7) a maggioranza respinge il quarto emendamento presentato dal 
Movimento RETE (in subordine comma 5) 
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La Commissione, con votazione palese, (Presenti 11, Voti favorevoli 4, Voti 
contrari 7) a maggioranza respinge il quinto emendamento presentato dal 
Movimento RETE (in subordine bis comma 5) 
 
Votazione emendamento Sinistra Unita e Civico 10  
La Commissione approva all’unanimità l’emendamento di Sinistra Unita e 
Civico10 
 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 44,  
– ex articolo 41 comprensivo dell’emendamento accolto  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 45 – ex articolo 42 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra l’emendamento presentato da Sinistra 
Unita e Civico10 (Vedi Allegato n.10) 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia per recepire l’emendamento e 
propone l’aggiunta per conformità all’articolo 21 comma 10 lettera c) la seguente 
dicitura: con avviso inviato mediante lettera raccomandata ai membri presso il 
domicilio, o mezzo posta elettronica o a mezzo telefax almeno cinque giorni prima 
della riunione e propone altresì la modifica all’emendamento di Sinistra Unita articolo 
42 comma 5 anziché articolo 39 comma 5 
La Commissione all’unanimità approva l’emendamento di Sinistra Unita e 
Civico10 al comma 1 con le modifiche di cui sopra 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 45,  
– ex articolo 42 comprensivo dell’emendamento accolto  
 
Ore 20.00 la seduta è tolta 
 
 
Ore 21.20   
Presenti: Mario Lazzaro Venturini (Presidente) – Gian Nicola Berti – 

Alessandro Cardelli - Michelotti Francesca – Morganti 
Francesco - Muccioli Anna Maria – Mariella Mularoni - 
Muratori Michele – Santi Franco - Grazia Zafferani – Roger 
Zavoli 
 

Sono altresì presenti: Gian Carlo Venturini Segretario di Stato per gli Affari Interni 
e la Giustizia  
Avv.Manuel Canti Direttore Dipartimento Affari Istituzionali e 
Giustizia 
Avv.Alessandra Guidi funzionario Dipartimento Affari 
Istituzionali e Giustizia 
Avv.ti Nazzareno Bugli – Fabio Righi 
(Verbalizzante: Tania Angelini) 
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Prosecuzione esame articolato comma 4 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 46 - ex articolo 43 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Franco Santi  
Replica dell’Avv. Nazzareno Bugli 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 46, 
– ex articolo 43  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 47 – ex articolo 44 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
Il Consigliere Grazia Zafferani ritira l’emendamento presentato dal Movimento RETE 
(Vedi Allegato n.9) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 47,  
– ex articolo 44  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 48 – ex articolo 45 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 48,  
– ex articolo 45  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 49 – ex articolo 46 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra i tre emendamenti di Sinistra Unita e 
Civico10 (Vedi Allegato n.10) 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
Votazione emendamento Sinistra Unita e Civico10 comma 1 lettera d) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva 
l’emendamento al comma 1, lettera d) presentato da Sinistra Unita e Civico 
10  
 
Il Consigliere Francesca Michelotti ritira l’emendamento di Sinistra Unita e Civico 10 
comma 1 lettera q) 
La Commissione, con votazione palese all’unanimità approva 
l’emendamento al comma 1, lettera r) presentato da Sinistra Unita e 
Civico10  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 49,  
– ex articolo 46 comprensivo degli emendamenti approvati 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 50 – ex articolo 47 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Franco Santi – Francesca Michelotti 
Replica dell’Avv. Nazzareno Bugli 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 50,  
– ex articolo 47  
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Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 51 – ex articolo 48 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 51,  
– ex articolo 48  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 52 – ex articolo 49 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 52,  
– ex articolo 49  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 53 – ex articolo 50 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 53, 
– ex articolo 50 con correzione tecnica al comma 2 e al comma 7 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 54, ex articolo 51 nel 
testo emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 54, 
– ex articolo 51  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 55 – ex articolo 52 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 55, 
– ex articolo 52  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 56 – ex articolo 53 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 56, 
– ex articolo 53  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 57 – ex articolo 54 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 57, 
– ex articolo 54  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 58 – ex articolo 55 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 58, 
– ex articolo 55 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e Giustizia dà lettura dell’articolo 59 – ex 
articolo 56 così come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 59, 
– ex articolo 56  
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Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 60 – ex articolo 57 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 60, 
– ex articolo 57  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni e Giustizia dà lettura dell’articolo 61 – ex 
articolo 58 così come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 61, 
– ex articolo 58  
 
Il Segretario di Stato la Giustizia dà lettura dell’articolo 62 – ex articolo 59 così come 
emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 62, 
– ex articolo 59  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 63 – ex articolo 60 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
Il Consigliere Grazia Zafferani illustra l’emendamento abrogativo presentato dal 
Movimento RETE (Vedi Allegato n.9) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Alessandro Cardelli 
Il Consigliere Francesca Michelotti illustra l’emendamento modificativo del comma 1 
presentato da Sinistra Unita e Civico10 (Vedi Allegato n.10) 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia per recepire parte dell’emendamento 
presentato da Sinistra Unita e Civico10 
In sede di replica intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – Grazia Zafferani 
La Commissione, con votazione palese all’unanimità approva 
l’emendamento presentato da Sinistra Unita e Civico 10 comprensivo della 
modifica proposta dal Segretario di Stato per la Giustizia. 
La Commissione, con votazione palese, (Presenti 11, Voti favorevoli 4, Voti 
contrari 7) a maggioranza respinge l’emendamento abrogativo presentato 
dal Movimento RETE. 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 63, 
– ex articolo 60 comprensivo dell’emendamento accolto. 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 64 – ex articolo 61 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 64, 
– ex articolo 61  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 65 – ex articolo 62 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 65, 
– ex articolo 62  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 66 – ex articolo 63 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 66, 
– ex articolo 63  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 67 - ex articolo 64 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 67, 
– ex articolo 64  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 68 - ex articolo 65 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Franco Santi. 
Replica dell’Avv. Nazzareno Bugli 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che propone correzioni. 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 68, 
– ex articolo 65 come emendato e con correzioni concordate verbalmente. 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 69 - ex articolo 66 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 69, 
– ex articolo 66  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 70 - ex articolo 67 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato la Giustizia 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 70, 
– ex articolo 67  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 71 - ex articolo 68 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 71, 
– ex articolo 68  
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 72 - ex articolo 69 così 
come emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 72, 
– ex articolo 69  
 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – Gian 
Nicola Berti – Michele Muratori 
 
La Commissione presenti 11 con VF  7     VC     4    Ast.0 approva l’intera 
legge comprensiva di tutti gli emendamenti approvati (Vedi Allegato n.11) 
 
Escono dall’aula alle ore 23.00 i collaboratori Avv. Nazzareno Bugli e Avv. Fabio 
Righi 
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Il Consigliere Mariella Mularoni, a nome della maggioranza, indica il Consigliere 
Francesco Morganti quale relatore di maggioranza 
Il Consigliere Franco Santi, a nome dell’opposizione, indica il Consigliere Francesca 
Michelotti quale relatore di minoranza. 
 
 
OMISSIS 


